

## АНАЛИЗ КИТАЙСКОЙ ПРЕССЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИИ КИТАЯ

Лю Луфэй, студент

Санкт-Петербургский государственный университет  
(Россия, г. Санкт-Петербург)

DOI:10.24412/2500-1000-2022-1-1-23-28

**Аннотация.** В статье рассматриваются история развития современных газет, роль и применение исторических материалов газет и периодических изданий в изучении современной истории Китая. Целью исследования является изучение и анализ эволюции и развития прессы в Китае. История современной прессы – это очень богатая золотая жила, которую необходимо развивать различными новыми взглядами, теориями и методами. Модернизация культурной коммуникации в содержании современной китайской прессы характеризуется растущим осознанием роли СМИ в общественном прогрессе, практическим участием в формировании национальной политики и социальном развитии. Результаты. В настоящее время существует потребность в системе массовой коммуникации, которая может стать средством пробуждения социальной активности людей, развития их мировоззрения и проявления творческих способностей. Наиболее эффективной может быть многоуровневая сеть журналов и газет, созданная на основе гражданской инициативы, поддерживаемая государством и охватывающая все группы людей за счет использования современных технологий и с учетом богатого опыта. Необходимо сочетать газетные материалы с другими историческими материалами, отечественные издания с зарубежными с целью проведения более всестороннего и глубокого изучения истории.

**Ключевые слова:** исторические материалы, газеты и периодические издания, пресса, история Китая, современная история.

История – это наука, основанная на исторических материалах. Ученый Фу Си Нянь писал: «Современная история – это всего лишь исторические материалы», что показывает важность исторических материалов для исследований [1]. Важным аспектом современного китайского общества, отличающимся от традиционного Китая, является появление современных газет и периодических изданий, которые заняли важное место в общественной жизни и оказали огромное влияние на него. Поэтому исторические материалы газет и периодических изданий стали важной частью современной китайской истории. При изучении новейшей истории Китая необходимо сочетать исторические материалы газет и периодических изданий с другими материалами, чтобы способствовать более всестороннему и глубокому изучению современной истории нашей страны. Исторические материалы для изучения современной истории Китая, особенно богаты:

имеется не только большое количество архивных материалов, политических записей и хроник, но также большое количество антологий, заметок по истории, местных исторических записей, народных исторических материалов и газетных материалов. Материалы газет и журналов не только огромны по количеству, но и чрезвычайно обширны по содержанию, они охватывают политические, экономические, социальные, культурные и другие аспекты, которые играют чрезвычайно важную роль в изучении современной истории.

### **История развития современных газет в Китае**

Пресса – это всеобъемлющий термин, включающий газеты, периодические издания и другие издания. В случае с современной китайской прессой состав более сложный: есть газеты, которыми руководят иностранцы в Китае, а также те, которые основаны самими китайцами. Есть как газеты, основанные политическими груп-

пами, так и газеты, основанные образованными людьми. Газеты и периодические издания впервые распространились в Китае в начале 19 века. Западные миссионеры основали газеты, которые сочетали китайский и иностранные языки в Китае для миссионерских нужд. Согласно исследованиям, в 1833 году немецкий миссионер Го Шили основал в Гуанчжоу «Восточно-Западное и зарубежное историческое обозрение», которое является самым ранним современным периодическим изданием, издаваемым в Китае на китайском языке. Западные миссионеры привезли газеты в нашу страну в качестве носителя текста, в основном используемого для религиозной пропаганды и изложения доктрин. Первая газета, основанная китайцами в наше время, появилась во время Движения за международные отношения, а именно «Чжаовэнь Синьбао», основанная Ай Сяомэем в Ханькоу в 1873 году. Американский ученый Кэ Вэнь считает, что в период Движения за иностранные дела «фактически все прибрежные реформаторы активно участвовали в создании современных китайских газет и периодических изданий» [2]. Наиболее влиятельными китайскими и зарубежными газетами, появившимися в этот период, являются «Декларация», «Циркулярная ежедневная газета» и «Бюллетень Ванго». В период реставрации Усу реформисты энергично основывали различные газеты и периодические издания из-за необходимости политической пропаганды, что привело к появлению газет в современной истории Китая, таких как «Цянсюэ», «Текущие дела», «Гоуэн» и т. д. Статус газет и социальное влияние газет значительно улучшились. Яо Гонхэ однажды заметил: «Кан Наньхай и Лян Синьхуэй использовали «Таймс» для продвижения общества, и мода общества изменилась». «Привычка смотреть свысока на журналистику и устанавливать различные ограничения была полностью отменена». «Журналистика стала новым бизнесом» [3]. В процессе развития современных газет в Китае пик пришелся на начало XX века. В то время буржуазные реформаторы и революционеры основали серию газет, таких как «Циньюань», «Синьминь

Конг», «Жэньминь жибао» и т. д., и начали ожесточенную полемику, которая вызвала широкий спектр общественного влияния. Это было названо «кульминацией второй газеты в современном Китае». К ранним годам Китайской Республики в Китае насчитывалось более 500 газет. Сунь Ятсен по этому поводу писал: «Успех революции зависит от способности прессы пропагандировать» [4].

Глядя на историю развития современных газет и журналов Китая, можно сказать, что у них есть свои отличительные особенности. Первоначально они были основаны иностранцами с главной целью распространения религии и изложения доктрин. Позже это постепенно превратилось в отечественную самостоятельную организацию и стало мейнстримом. Целью создания газет и журналов было в большей степени продвижение новых знаний, социального просвещения и даже содействие революции. Например, цель «Жэньминь жибао» состоит в том, чтобы «распространять революционные идеи, направлять общественное мнение и пробуждать демократическое сознание людей». В современном Китае существует множество видов газет и периодических изданий, освещающих политику, экономику, торговлю, развлечения, международные отношения, общество и многие другие области, которые отражают процесс развития современного общества и истории Китая во всех направлениях.

#### ***Роль исторических материалов газет и периодических изданий в изучении современной истории Китая***

Исторические материалы современных газет и периодических изданий Китая чрезвычайно богаты, их можно охарактеризовать как самые разнообразные и всеобъемлющие. Это имеет важное значение для изучения современной истории Китая, которое нельзя игнорировать. Согласно соответствующей статистике, со времен поздней династии Цин до периода Китайской Республики в Китае насчитывалось более 2000 газет и журналов, а методы и содержание записей имели свои особенности. Циклы подписки на газеты и периодические издания включают ежемесячные

выпуски, еженедельные выпуски и ежедневные выпуски. Что касается размера газет и журналов, то существуют газеты и журналы между разными городами, газеты и журналы между разными регионами, а также национальные газеты и журналы. Что касается стиля газет и периодических изданий, то существуют текущие политические газеты, газеты о международной ситуации, газеты об экономическом развитии, газеты делового направления, молодежные газеты, женские газеты, детские газеты, образовательные газеты, развлекательные газеты, академические газеты и т.д. Есть газеты, основанные иностранными миссионерами; газеты, основанные правительством; и газеты, основанные частным сектором. Газеты и периодические издания обладают одинаковыми характеристиками: аутентичностью, широкой охвата и режимом реального времени, что важно для изучения современной истории. Характер газет и журналов в режиме реального времени способствует усвоению информации из первых рук при изучении современной истории. Разнообразие газет и периодических изданий может предоставить более полные исторические материалы для изучения современной истории, такие как политика, экономика, культура, образование, язык, национальность, средства к существованию людей, музыка, опера, религия, спорт, транспорт, гидрология, астрономия, метеорология, философия, культура, этика, мода, этикет и т.д. И это может в достаточной мере восполнить нехватку современных исторических материалов. Например, во время китайско-французской войны Китай основал газету «Чжубао», которая объединяет картинки и текст. Войны, описанные в этой газете, составляли 70% от общего объема газеты и охватывали китайско-французскую войну в целом. Поэтому в современном исследовательском процессе современной китайско-французской войны большинство экспертов и ученых будут использовать «Чжубао» в качестве предмета исследования. Газета не только содержит более полный отчет о статусе и потерях противника в китайско-французской войне, но также подробные отчеты об об-

щественном мнении и официальных позициях страны в то время [5]. По сравнению с официальными сообщениями это значительно обогащает ощущение реальности, трехмерности и живости истории. Кроме того, например, во время бойкота американских товаров, возникшего в Китае в 1905 году, газета «Пекинский диалект Дейли» в то время участвовала во всем процессе, следила за отчетами и оставила большое количество богатых исторических материалов. Это является важным источником информации для изучения этой истории.

В большинстве периодов современной китайской истории, особенно во время Движения за международные отношения, реформы Усу и революции 1911 года, газеты и журналы прошли путь от зарождения до грандиозного представления, став участниками и свидетелями процесса социальной эволюции в Китае в то время. Записи газет Хунфу и исторические материалы могут эффективно восполнить недостатки других исторических материалов. В наше время в газетах и периодических изданиях есть газеты из разных регионов, которые стали незаменимой информацией из первых рук о региональной социальной истории. Например, Гонконгская китайская ежедневная газета – газета, принадлежащая Гонконгу и другим регионам Южного Китая. Она содержит относительно полный отчет об обществе, экономике, политике и культуре Гуандуна в современный период, особенно во время революции 1911 года, и имеет большую ценность.

### ***Применение газетных и исторических материалов при изучении современной истории***

Исторические материалы современных газет и периодических изданий являются незаменимыми и важными историческими материалами при изучении современной истории, но из-за большого количества газет и периодических изданий трудно понять их качество содержания. Поэтому в конкретном исследовательском процессе необходимо рационально использовать исторические материалы современных га-

зет и периодических изданий, чтобы понять их уникальную роль и ценность.

Прежде всего, мы должны усилить исследования исторических материалов современных газет и периодических изданий главным образом для выяснения подлинности и достоверности различных газетных материалов. Это является предпосылкой и основной работой для разработки и использования исторических материалов современных китайских газет и периодических изданий. Это очень тяжелая работа, и некоторые ученые приложили к ней много усилий и добились больших результатов. Например: «Национальный объединенный каталог китайских периодических изданий 1833-1949», опубликованный Пекинской библиотекой в 1961 году, представляет собой огромный том, изданный усилиями многих ученых. Кроме того, такие книги, как «Введение в периодические издания Четвертого мая» книжного магазина Шанлян (три тома и шесть томов) и «Введение в периодические издания революции 1911 года» Народного издательства (пять томов), являются основополагающими работами фундаментальных исследований. Кроме того, в академическом сообществе есть много работ, которые специализируются на современных газетах и периодических изданиях, таких как Фан Ханьци «История современных китайских газет и периодических изданий» (Народное издательство Шаньси, 1981), Ян Гуанхуй и др. «Обзор развития современных китайских газет и периодических изданий» (Синьхуа Пресс, 1986), Чжо Наньшэн «История развития современных китайских газет: 1815-1874» (China Social Sciences Press, 2002), Чэнь Юйшен «История газет в конце династии Цин» (Шаньдун живописный Пресса, 2003) и многие другие. Эти фундаментальные исследования помогают нам получить общее представление и представление об общей ситуации развития современных газет и периодических изданий, а также обеспечивают удобство использования исторических материалов современных газет и периодических изданий. Однако следует также учитывать, что большинство результатов этих исследований все еще находятся на стадии общих

исследований, и необходимы дальнейшие тематические исследования. В то же время в процессе сопоставления исторических материалов этих газет и периодических изданий необходимо ссылаться на национальные и известные газеты и периодические издания, такие как «Декларация», «Новая молодежь», «Та Кунг Пао» и т. д., и исторические материалы современных газет и периодических изданий также могут быть использованы для подтверждения друг друга. Газеты, опубликованные в тот же период, могут подтверждать подлинность других газет. Если есть разница, ее необходимо проверить и сравнить с другими историческими материалами. Кроме того, в процессе использования современных газет и журналов необходимо в полной мере использовать совокупные преимущества городских газет, региональных газет и национальных газет. Например, подтверждение одного и того же исторического события, о котором сообщают две газеты в городских газетах и периодические издания. Если реакция народа и реакция властей на зарегистрированные события почти одинакова, подлинность событий может быть улучшена. Если разные газеты и издания имеют большие различия в описании одного и того же события, городские газеты и региональные газеты могут быть объединены для повышения достоверности сообщаемых событий, а межрегиональные газеты и национальные газеты могут быть объединены с национальными и известными газетами, газеты и исторические материалы могут быть объединены с другими историческими материалами для совместного повышения достоверности современных исторических исследований.

При изучении современной истории Китая привлекается большое количество газет и периодических изданий. Это то, чего не было в Институте традиционной китайской историографии в прошлом. Это одновременно особенность и преимущество. Газетные исторические материалы могут восполнить недостатки официальных архивов и официальной исторической литературы, а также значительно расширить и углубить область современных ки-

тайских исследований, особенно в области современной социальной истории, истории жизни и различных социальных течений мысли, региональных исторических исследований. Газетные исторические материалы обладают преимуществами и ценностями, отсутствующими в других исторических материалах. Но не стоит при этом игнорировать или недооценивать ценность других исторических материалов. Например, общая история династии Цин, записи поздних династий Цин, Записи Дунхуа и Рукописи династии Цин, кодексы собраний и различные военно-политические исторические материалы, юридические, финансовые и церемониальные исторические материалы, а также различные архивы, антологии, заметки, исторические материалы являются важными материалами, которые нельзя игнорировать при изучении политических, экономических, военных, дипломатических и культурных исторических изменений. Газетные исторические материалы и данные традиционных исторических материалов имеют свои сильные и слабые стороны. Они не могут быть заменены друг другом. Только в совокупности они могут лучше выполнять свои соответствующие функции и достигать своих исследовательских целей.

Важно отметить, что для эффективного использования исторических материалов в газетах и журналах следует также обратить внимание на внедрение новых теорий и методов.

В современной китайской прессе есть много видов исторических материалов с богатым содержанием. Важно не только стремиться к широким знаниям, но и использовать как можно больше исторических материалов, внедрять новые исследовательские методы и открывать новые области исследований. Например, некоторые ученые заметили, что с появлением и широким распространением современных газет и журналов, созданием новых школ и созданием различных обществ в некото-

рых современных региональных городах, таких как Шанхай, Ухань и Чэнду, возникла критическая общественная сфера за пределами государственной власти и патриархального общества. Через средства массовой информации, политические собрания и общенациональные власти они сформировали мощное общественное мнение, которое оказало значительное влияние на внутреннюю политику в то время. В этой связи господин Хун Цзюлай использовал в качестве материалов для исследования этого вопроса известную газету «Восточный журнал» поздней династии Цин и Китайской Республики. Он является автором книги «Терпимость и рациональность: исследование общественного мнения (1904-1932)» [6], которая привлекла широкое внимание. Кроме того, как и книга господина Ван Тянгена «Современные газеты и периодические издания и мобилизация общественного мнения в революции 1911 года» [7], она также является моделью для новаторских исследований с использованием новых возможностей и теорий для использования исторических материалов современной прессы.

**Заключение.** Историография – это, по сути, историческое материаловедение, и исследование истории может быть осуществлено путем изучения письменных исторических материалов. Исторические материалы современных газет и периодических изданий Китая богаты и многочисленны, и они оказывают большое влияние на изучение современной истории Китая. При этом необходимо разумно использовать современные газеты и периодические издания и в полной мере учитывать их важную роль. При изучении исторических материалов газет и периодических изданий необходимо сочетать материалы отечественных газет и периодических изданий с историческими материалами зарубежных газет, чтобы обеспечить достоверность истории и избежать различий в информации из-за различия мнений.

### Библиографический список

1. Оуян Чжэшэн 欧阳哲生. Фу сы нянь цюань цзи ди 3 цзюань 傅斯年全集第3卷 [Полное собрание сочинений Фу Си Ниана, том 3]. Хунань: Ху нань цзю юй чу бань шэ 湖南教育出版社, 2003.
2. Кэ Вэнь 柯文. Цзай чуань тун юй сянь дай син чжи цзянь - ван тао юй вань цин гай гэ 在传统与现代性之间—王韬与晚清改革 [Между традицией и современностью – Ван Тао и реформы поздней династии Цин]. Нанкин: Цзян су жэнь минь чу бань шэ 江苏人民出版社, 2006. С. 163.
3. Яо Гунхэ 姚公鹤. Шан хай сянь хуа 上海闲话 [Шанхайские сплетни]. Шанхай: Шан хай гу цзи чу бань шэ 上海古籍出版社, 1989. С. 131-132.
4. Сунь Чжун шань 孙中山. Сунь чжун шань цюань цзи 孙中山全集 [Полное собрание сочинений Сунь Ятсена]. Пекин: Чжун хуа шу цзюй 中华书局, 1982. С. 495.
5. Ли Лэй 李磊. «Шу бао» янь цзю 《述报》研究 [Исследование «Чжусяо»]. Лань-чжоу: Лань чжоу да сюе чу бань шэ 兰州大学出版社, 2002. С. 14.
6. Хун Цзюлай 洪九来. Куань жун юй ли син: «дун фан цза чжи» дэ гун гун юй лунь янь цзю 宽容与理性:《东方杂志》的公共舆论研究 [Толерантность и рациональность: Исследование общественного мнения в «Восточном журнале»]. Шанхай: Шан хай жэнь минь чу бань шэ 上海人民出版社, 2006.
7. Ван Тяньгэнь 王天根. Цзинь дай бао кань юй синь хай гэ мин дэ юй лунь дун юань 近代报刊与辛亥革命的舆论动员 [Мобилизация общественного мнения в современных газетах и революция 1911 года]. Хэфэй: Ши дай чу бань чуань мэи ю сянь гун сы, ху-ан шань шу шэ 时代出版传媒有限公司、黄山书社, 2011.

## ANALYSIS OF THE CHINESE PRESS FOR THE STUDY OF MODERN CHINESE HISTORY

**Liu Lufei, Student**  
**Saint Petersburg University**  
**(Russia, Saint Petersburg)**

***Abstract.** The article examines the history of the development of modern newspapers, the role and application of historical materials of newspapers and periodicals in the study of the modern history of China. The purpose of the study is to study and analyze the evolution and development of the press in China. The history of the modern press is a very rich gold mine that needs to be developed with various new views, theories and methods. The modernization of cultural communication in the content of the modern Chinese press is characterized by a growing awareness of the role of the media in social progress, practical participation in the formation of national policy and social development.*

***Results.** Currently, there is a need for a mass communication system that can become a means of awakening people's social activity, developing their worldview and displaying creative abilities. The most effective may be a multi-level network of magazines and newspapers, created on the basis of a civic initiative, supported by the state and covering all groups of people through the use of modern technologies and taking into account rich experience. It is necessary to combine newspaper materials with other historical materials, domestic publications with foreign ones in order to conduct a more comprehensive and in-depth study of history.*

***Keywords:** historical materials, newspapers and periodicals, press, Chinese history, modern history.*